教育 园地 2025年1月2日 星期四 甲辰年十二月初三

责任编辑:居永贵 式:张增强

教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

邮师毕业已近三十八年,光阴催 皱了我的额头,却吹不走我对邮师的 记忆。邮师是江苏省高邮师范学校的 简称,想当年,具体地说就是1984年 那个金色的开学季,我们一帮农村娃 经过八年寒窗苦读,在乡亲们艳羡的 目光中从里下河地区各个地方走进了 邮师的大门,组建成了高邮师范学校 八四(1)班。我清晰地记得邮师的大 门开在高邮这座极具文化底蕴的小城 的东后街上,大门两侧的墙体上赫然 书写着"博学为师""身正为范"八个大 字,静默无声而又极具震撼力,乃至后 来我离开邮师走上工作岗位,这八个 大字还时不时地在我脑海里跃动。我 一直践行着"博学为师、身正为范"的 邮师校训,努力做最好的自己。

上个世纪八十年代物资还是比较 匮乏的,而十六岁的我们正是身体拔 节生长的黄金时期,这个时期需要足 够的或者说不是太缺乏的营养来滋 养。从小学一年级到初中三年级毕 业,我几乎都是坐在教室第一排,因为 我身材比较瘦小。好在十六岁走进邮 师大门,我遇到了一个好食堂,每天不 但能吃饱肚子,而且还吃得有滋有味, 甚至可以说是一种享受。记得每个月 学校发给我们二十八斤饭票和十五元 菜票。十五元是什么概念? 要知道那 时普通工人的月工资也就四五十元, 而那时候的工人又有谁舍得拿出月工

邮师记忆

□ 市汤庄镇沙堰小学 卢有林

资的三分之一用于个人吃饭呢? 早上 我喜欢吃食堂里的油条、油饼,外加一 碗稀粥、一碟小菜。上午结束了全部 的课程,早就饿得前心贴后背了,一般 情况下我总是冲在前面奔向食堂。食 堂里的爆炒猪肝、红烧大肉圆等美食 在诱惑着我,总让我情不自禁地咽着 口水,给了我奔跑的力量。当年邮师 食堂的大肉圆真的是名副其实,又大 又圆,静静地"养"在酱色的油汤里。 食堂师傅用一柄长勺子从菜盆里舀起 一个肉圆的时候,我还期待着多带一 些油汤,因为大肉圆吃完了,用油汤拌 米饭也是一道美味。晚餐最诱惑我的 就是肉包子了,这个肉包子个大肉满 油汪汪,咬上一口,满口生香,煞是解 馋。最美妙的事情就是部分女生用不 完饭菜票,这就成了大胃口男生的额 外惊喜。说来惭愧,那时的我学业不 算优秀,外貌谈不上玉树临风,这样的 好事也只有两次,而且是一个女生送 给她心仪的男生,而这个男生也用不 完就转手让给了我。我感谢邮师食 堂,为我提供了长身体所需要的营 养。毕业那年我身高一米七零,体重 一百三十斤。

一个人遇到好老师是人生的幸 运,邮师三年给我印象最深的老师要 数沈桂登老师了。我实在算不上一个 优等生,在同学、老师眼中也就是这么 一个普普通通的角色。然而在我师范 毕业前夕见习期间,意外地遇到了一 件足以唤醒我人生自信的事情,班主 任沈桂登老师竟然指派我担任见习二 组的组长,组内有七位同学。也许我 是兴奋过了头,见习期间竟然做了一 件荒唐事——将一位调皮捣蛋的学生 揪到黑板前,让他面朝黑板,双手举起 伏在黑板上。有人向带队老师汇报了 这件事,带队老师勃然大怒,当场训斥 了我,并说要严肃处理。我预感到事 情的严重性,满脸通红、呆若木鸡地站 着,脑袋晕乎乎的。沈老师知道后立 即将带队老师请到一旁,两人争论了 好长时间,我最终得到了带队老师的 谅解。事后,沈老师态度和蔼而又不 失威严地对我说:"你即将走上工作岗 位了,任何时候、在任何学校都不能做 伤害学生的事情。"我用力点了点头。 时隔几十年,也许沈老师早已忘记了 他曾经信任过、教导过的一个不起眼 的学生,但我一直铭记在心,并以沈老 师的教导警示自己。

三年求学路,一生邮师情。邮师 早已被撤并,但我相信,只要记忆在, 邮师是所有邮师学子心目中永远的邮 师。

友谊会褪色,誓言会遗忘,亲情却 如一颗璀璨的明珠,无论岁月如何流 转,始终在内心最柔软之处散发着纯 净的光芒。

国庆假期,我再次踏入那个熟悉 的车库,昏黄的灯光"啪"的一声亮起, 老藤椅和小木桌静静映入眼帘。一瞬 间,我呆立原地,思绪如脱缰的野马, 飘向了往昔,仿佛又看到坐在椅子上 的太爷那慈祥的面容。

"涵涵,过来。"太爷向我轻轻招 手。我像一只欢快的小鸟迅速跑到他 身旁。太爷那满是皱纹却无比温暖的 手,将一只面包轻轻塞入我的上衣口 袋,又把一杯牛奶放在我手中,目光中 满是疼惜:"上学辛苦,别饿着。"还没 等我反应过来,太爷又准备给我拿其 他吃的。我急忙转身出门,头也不回 地说道:"不要了,够了。太爷,我先走 "上学路上,我撕开面包袋,面包干 巴巴的,嚼在嘴里如同木屑一般;牛奶

车库里的旧肘光

□ 市汪曾祺学校八(13)班 王梓涵

很甜,甜得有些发腻。

结束了一天忙碌的学习,晚自习 下已经八九点了。回家经过车库时, 看到里面的灯还亮着。太爷坐在那把 老藤椅上,眼睛盯着电视。听到我的 脚步声,他微微转过头说:"回来了! 一天辛苦吗?来吃点水果吧,这里有 香蕉。"我看到香蕉,下意识地摆了摆 手,随口应了一声便匆匆上楼了,丝毫 没有注意到太爷眼中那一抹稍纵即逝 的失望。

太爷给人的感觉,既慈祥又带着 一种老师特有的威严。他的肩膀曾 经无比厚实,扛起了曾经贫穷的小 家,也扛起了乡镇学生的希望。尽管 他有时很严厉,但每逢假期,我总是

喜欢跑到他那里。在那里,没有妈妈 的唠叨,只有自由自在。太爷虽是一 位八十多岁的老人,但学习能力超 强,智能手机、各种家电都能熟练使 用。每次看到我来,他总是特别高 兴,但也不忘叮嘱:"你要好好学习 啊!""上了大学就好了。"有时还会告 诉我一些人生道理,像"失败不可怕" "连自己想赢都不敢说,还是别参赛 了"……那时觉得厌烦的话语,如今 却再也听不到了。

妈妈的一声呼唤,将我从回忆中 拉回现实。看着眼前空荡荡的车库、 落满灰尘的老藤椅和小木桌,泪水模 糊了我的双眼。回忆里的面包和牛 奶,再也品尝不到曾经的味道了。去 年那个寒冷的冬天,那位温暖的老人 离开了。我的思念再也无法传达给 他,但他的爱永远深深扎根在我心中, 成为我生命中最珍贵的宝藏。

指导老师 崔 雯

"皮蛋"当妈妈了

□ 市第一小学五(5)班 环唯妙

"皮蛋"是谁?它是我家那只既可 爱又聪明的法斗狗。

昨天放学回家,皮蛋竟然没有来迎 接我。这是咋了?随后,我又往狗笼子 那儿一看,居然连个狗影子都没有。我 立马急了,大声地喊起来:"皮蛋呢?我 的皮蛋呢?被谁偷啦?"

妈妈从厨房里走出来,笑着说道: "妙妙,别紧张,皮蛋被你爸爸带到医院 去生小狗啦!"我一听,才想到皮蛋早已 是准妈妈身份了。

过了一会儿,妈妈的手机传来"嘀" 的一声,原来是爸爸发来视频——只见 打了麻醉的皮蛋躺在手术台上,小舌头 已经伸了出来,看上去真让人心疼。

我们在家中焦急而又紧张地等待 着皮蛋的消息。不久爸爸又发来一个 视频,那视频太让我兴奋了——只见一 只和我巴掌般大的小狗躺在桌子上,它 的绒毛白中透着黄、黄中透着灰,两只 小耳朵是黑的,四个小爪子一伸一缩 的,可爱极了!

现在呢?可爱的皮蛋身体已经恢 复了。当然,它也尽到了一个当母亲的 责任。瞧,小狗往哪爬,皮蛋就往哪走, 时不时还伸出舌头舔舔自己的小崽 子。就连我摸一摸、抱一抱小狗,皮蛋

皮蛋当妈妈了,我们家多了一位新 成员,真开心! 指导老师 徐加浩

今天老师说带我们做一个"两 人三足跑"的游戏:两人一组,将靠 近的脚捆在起跑,谁速度快谁胜 利。经过一番挑选,我找到了合适 的队友—— -徐沈旭。

我们去操场时很激动,两个人 (我当然是和徐沈旭)手拉手一起 走,别提多开心了! 我们捆上红领 巾,就开始排练了。没想到刚走几 步就跌倒了,但我们立即爬起来。 经过一段时间的练习,终于练成了 "不倒之术"。徐沈旭开心地跑了起 来,结果不出所料,我们又摔倒了!

几分钟后,比赛正式开始。随 着老师一声令下,我们就"冲"了出 去。本以为我俩很菜,没想到别人 比我们更菜,我们轻轻松松地拿下 小组第一

我觉得最重要的不是和别人 比,而是如何提高自己,争取快马 加鞭。我们决定先慢后快,依次加

一个办法——喊口令!"一二,-

决赛开始了。虽然一切都准 备好了,可我还是腿发软,心也怦 怦跳,手心都冒汗了,眼睛死死盯 着终点。开始跑了,我们起初落后 一点,后来一起加速冲向终点。 哦,得了第二! 我们欢呼雀跃,开 心得一蹦三尺高。

这次游戏,不仅锻炼了我们的 身体协调性,更让我们体会到了团

指导老师 孙 彦

天色渐渐晚了,那带着一圈金 环的月亮终于升起来。金黄金黄 的,徐徐地穿过一绺一绺轻烟似的 乌云,向上升着、升着。就在一刹 那间,月亮的颜色变浅了、变白了, 傲然地、高高地升起来。它圆得那 样可爱、那样纯净,就像一只银色

黑色的天幕上,稀稀落落的几 颗星星,像害羞似的,时隐时现,窥 视人间。月亮出现在它们中间,它 那圆圆的脸盘上露出慈祥、温和的

的玉盘高挂在夜空。

□ 市城北实验小学四(6)班 张昱瞳

速,可是一开始总是不能把握好速 度,一次次地摔倒。终于,我想到 ……"果然,不到一分钟,我们就练 成了"快马加鞭之术"。

队合作的重要性

□ 市外国语学校 张传鑫

笑容,静静地望着大地。几朵灰色 的、薄薄的云萦绕在它的身旁,宛 如仙女舞动着衣袖。皎洁的月光 照在我床前,好似覆盖一层霜。那 月光与有些清凉、带点香味的夜气 交织在一起,使人心情舒畅……

我爱这月夜。 指导老师 赵桂珠

小学数学教学中培养学生创新思维的策略探析

在小学数学教学中,教师要 注重培养学生的创新思维,让学 生具备良好的逻辑思维、发散思 维和想象思维,从而促进学生的 全面发展,让其更好地适应社会 的发展需求。

一、发挥辅助学习工具的作用

小学生年龄较小,在面对有 一定抽象性和复杂性的数学知 识时,难免会出现厌烦情绪,对 枯燥乏味的课堂教学热情不 高。教师要从学生身心特点出 发,在教学当中利用丰富多样的 辅助教学工具,以增加教学的趣 味性,激发学生的学习热情。

比如在教学"圆的认识"时, 教师可以从学生习以为常的教 室座位出发,利用多媒体技术向 学生展示出两种座位安排形式, 一种是半圆形、一种是马蹄形,然 后让学生结合手中的道具, 自己 动手摆一摆哪一种座位安排的听 课效果最好;学生要如何围绕教 师坐,才能够在同样的时间内听 到教师一样的声音。学生通过摆 放发现,以圆形围绕中心来进行 排列的方式能够确保每一个点离 中心的位置是相同的,所以这种 排列方式作为座位的安排上课效 果会更好。随即,引入到圆的特 性知识点完成教学。

二、开展一题多解教学

同样一个数学问题,其解题 的方式往往多样,因此若要培养 学生良好的发散思维,教师就要 让学生在掌握基础解题方法的 前提下,尽可能多地探索不同的 解题方式。

比如在教学"和倍和差倍" 的知识点时,教师可以用篮球比 赛为例,对学生提问: A 班级在 篮球比赛当中整场得到了42 分,下半场得分是上半场的一 半,通过分析这一道题所给的条 件,请问上半场和下半场的得分 分别是多少? 学生通过分析教 师所给的信息,得出上半场是下 半场得分的两倍,结合之前所学 的知识点,学生能够使用不同的 解法来对其进行解答。比如可 以通过假设上半场的得分为1、 下半场的得分为2,列出计算式, $42 \div (2+1) = 14$,得出 $1 \times 14 =$ 14、2 × 14=28, 验证 42-14= 28、42-28=14, 即上半场得分 为28、下半场得分为14。有的 同学还可以将下半场得分数设 为X,列出方程式X+2X=42,计 算得出X=14、2×14=28,因此 上半场得分为28、下半场得分为 14。不同的解法,体现出了学生 对于问题的分析角度不同。学 生只要能够正确地解析上半场 得分是下半场得分的两倍这一 关系,那么就能够从相关的知识 点出发来完成问题的解答。教 师要在教学的过程当中利用一 题多解来发展学生的思维,提高 学生思维的灵活性。

三、创造性地进行提问

提问是课堂教学的重要教 学方式之一,借由提问,能够稳 步推进教学的进程、激活学生的 思维,让学生紧跟教师的教学节 奏,完成学习任务。教师可以利 用提问,以问题解决的方式来引 导学生思考,提高学生的学习热 情,促进师生之间的有效互动。

比如在教学"圆的周长"时,

教师首先可以利用多媒体技术 向学生展现出正方形的图片,并 且询问学生,这是什么图形?其 周长是如何计算的? 然后再展 现出圆的图片,让学生观察圆的 周长应该如何计算得出。教师 可以让学生以小组合作的方式, 自行探讨出如何计算圆的周 长。有的小组认为可以用一根 绳子绕着圆的外部一圈,然后用 直尺测量绳子的长度;有的小组 认为可以以圆上任意一点在直 尺上滚动,直到与这一点重合。 随后,教师可以向学生发放大小 不一的圆的模型,用小组刚刚所 提出的方式来测量出圆的周长, 并且将其记录下来。通过对不 同圆周长的测量,学生将其周 长、直径以及二者之间的比例值 填写在表中。学生通过思考,发 现圆周率是一个近似值,所以由 此所计算出来的圆的面积也是 近似值,从而产生疑问,圆面积 的精确值能够计算出来吗?教 师可以让学生讨论这一问题,并 在教师的引导下,将圆通过等量 分割变成长方形,从而求出圆的 面积。但是圆切割之后所形成 的长方形,并不是真正的长方 形,而是一个无限趋近于长方形 的图形,所以从这一点上来看, 圆面积的精确值是无法求出 的。在探讨的过程当中,学生学 会根据自身的思考来提出新的 问题,以加深学习。

快乐是什么? 杜甫的快乐 是听说国家打胜仗时的"白日放 歌须纵酒,青春作伴好还乡";孟 郊的快乐是登科后的"春风得意 马蹄疾,一日看尽长安花":毛泽 东的快乐是长征后"更喜岷山千 里雪,三军过后尽开颜"……我

也有我的快乐。

快乐是攻克难题后的喜 悦。一次数学考试,我飞快地写 到一大半,被一道题目难住。由 于怕在试卷上写错,我就在草稿 纸上列出算式、反复验算,终于 得出答案,可又觉得有些不对 劲。于是我又算了一遍,和前面 的答案完全不同。眼看时间一 分一秒地过去,额头上渐渐渗出 细密的汗珠,我开始急躁起来, 转而想到,只有通过自己的努力 才能解决问题。我静下心来,重 新审视这道题,先把图画好,再 一步一步分析,仔细地计算,终 于解出了这道题。那一刻,我感 到无比快乐! 那是从困难中解 脱出来的快乐,是从挑战中获得 胜利的快乐。

快乐是朋友互相帮助的笑

□ 市实验小学西校区六(7) 班 王玥文

容。一个假日的清晨,我和朋友 去爬山。晨光刺穿厚重的云层, 为大山描绘出金色的轮廓。轻 风拂过,带着露水和芳草的清 新,让人精神焕发……我们踏着 石阶快速往上攀爬,一路有说有 笑,可是爬到半山腰,我已累得 上气不接下气,只得弯着腰,双 手支撑着双膝。此刻,我只想坐 下好好歇歇……这时,朋友伸手 拉起我,用鼓励的眼神看着我。 我全身仿佛注入了一股强劲的 力量。我们爬上山顶,感受着 "会当凌绝顶,一览众山小",相 视一笑, 劳累烟消云散, 取而代 之的是满心喜悦。

快乐就像那爱捉迷藏的顽 皮小孩,偷偷地藏在攻克难题 后的喜悦里,藏在朋友互相帮 助的笑容中,藏在生活的角角

落落…… 指导老师 吴 佳